

世经述评

新兴市场和发展中国家应对欧美危机

随着欧美经济危机不断加深，新兴市场和发展中国家带来了较大压力。但与以往不同的是，许多新兴市场和发展中国家采取积极措施，不断加强国际政策协调和国际发展合作以应对欧美危机外溢，保持经济相对平稳，展现出较强的发展韧性。

据国际货币基金组织统计，今年1月，流向新兴市场股市债市的资金规模达到657亿美元，创下过去两年以来最大值。这意味着，在美联储持续加息、缩表的情况下，新兴市场表现出了更强的韧性，并未出现大规模资本外流。

国际机构普遍看好新兴市场和发展中国家增长前景。国际货币基金组织发布《世界经济展望报告》称，许多新兴市场和发展中经济体的经济正在回升。报告预计，新兴市场和发展中经济体2023年将增长3.9%，2024年将增长4.2%。亚洲地区的发展更为乐观。亚洲开发银行预计，亚洲发展中经济体2023年和2024年的经济增长预期均有望达到4.8%，较去年4.2%出现大幅提升。

新兴市场和发展中国家发展韧性不断增强，主要在于把握住了世界经济格局调整、增长动力转换带来的机遇，形成彼此间相互促进共同增长的良性循环。以《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)为例，自去年生效实施以来，成员国之间的整体贸易结构持续调整，产业合作显著增强，贸易规模不断扩大。数据显示，2022年，中国对RCEP其他成员国进出口中间产品8.7万亿元，增长8.5%；东盟对华投资增长8.2%。与此同时，RCEP整体对区域外的贸易规模也进一步扩大，如东亚口岸发往北美的集装箱运量创下历史新高。

从发展趋势来看，新兴市场和发展中国家群体性崛起，已成为不可逆转的时代潮流。据国际货币基金组织统计，目前新兴市场和发展中经济体占全球经济总量的比重已超过发达经济体，对世界经济增长的贡献率达到80%，成为拉动世界经济增长的重要引擎。

作为最大的发展中国家，中国始终致力于以自身发展造福世界，与各国加强经贸合作，实现互利共赢。共建“一带一路”和全球发展倡议是中国给国际社会提供的公共产品，也是实现共同发展、共同富裕的开放平台。10年来，共建“一带一路”倡议拉动近万亿美元投资规模，形成3000多个合作项目，为沿线国家创造了42万个就业岗位，帮助近4000万人摆脱贫困。全球发展倡议得到100多个国家和多个国际组织支持，近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”，为加快实现联合国2030年可持续发展目标提供了重要助力。国际社会普遍认为，中国让广大发展中国家看到了发展新机遇。

新兴市场和发展中国家代表着世界发展的未来。面对日趋严峻复杂的国际环境，各国唯有同舟共济，坚定信心，携手共同营造有利发展环境，才能实现更大发展，为世界经济复苏和增长作出更大贡献。



新兴市场和发展中经济体经济



RCEP 提振印尼复苏信心

本报记者 陈小方

印度尼西亚实施《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)以来取得积极成效。印尼希望进一步抓住RCEP,特别是中国经济强劲复苏带来的机会,优化出口,更好地应对全球经济持续放缓、需求减弱带来的不利影响。

今年1月2日,RCEP对印尼正式生效。作为RCEP首倡国,印尼因此成为15个成员国中实施该协定的第14个成员国。这被认为是开启了印尼贸易合作的“新历史”。RCEP包括东盟10个成员国以及中国、澳大利亚、日本、韩国和新西兰5个国家,覆盖了全球约27%的贸易、全球29%的国内生产总值、全球30%的人口以及全球29%的对外直接投资。该协定于2022年1月1日正式生效。

根据印尼国家统计局的数据,在今年一季度,印尼与RCEP成员国的贸易在其进出口中占据主导地位,是其持续保持贸易顺差的重要来源。

2023年1月至3月,印尼实现出口总额672亿美元,同比增长1.60%;其中,非油气出口总额631.9亿美元,增长0.55%。RCEP成员国是印尼非油气出

口的主要市场。仅中国、日本、泰国和东盟其他国家进口印尼的非油气产品就达302.1亿美元,占比47.8%。

同期,印尼实现进口总额549.5亿美元,其中非油气进口466.2亿美元。RCEP成员国也占据了印尼进口的一半市场。印尼从中国、日本、泰国和东盟其他国家的非油气进口额达302.8亿美元,占比64.95%。

相比之下,印尼与美国和欧盟的贸易,无论是总额还是占比都要低得多。数据显示,2023年1月至3月,印尼对欧盟27国的非油气出口仅为44.3亿美元,占比7.0%;美国为58.3亿美元,占比9.2%。印尼从欧盟的非油气进口只有33.8亿美元,占比7.24%。

截至2023年3月,印尼已连续35个月实现贸易顺差。3月贸易顺差虽有所收窄,但仍达到29.1亿美元。其中,主要盈余均来自非油气领域,总额达45.8亿美元,油气领域逆差为16.7亿美元。今年1月和2月,印尼分别实现顺差38.7亿美元和54.8亿美元,贡献同样主要来自非油气领域。

RCEP的显著成效,特别是中国经

济可预见的强劲复苏,增强了印尼应对世界经济放缓特别是欧美需求减弱影响的信心。舆论认为,现在是印尼企业深入研究RCEP的最佳时机。亚太地区是世界经济的未来和希望。

印尼出口学院院长汉迪托·乔沃诺表示,世界银行最近的预测表明,中国将成为RCEP增长的中心,从而为RCEP成员国提供更多贸易机会。他说:“这是令人欣慰的消息。”

世界银行3月底发布的东亚和太平洋经济更新报告称,中国GDP增长率预计将从2022年的3%增加到2023年的5.1%。除中国外,东亚和太平洋地区国家的平均GDP增速预计将从5.8%放缓至4.9%。

世界银行东亚太平洋地区首席经济学家阿迪蒂亚·马图表示,印尼应充分利用RCEP,抓住中国经济增长带来的机遇,增加向中国的半成品出口,例如毛棕榈油、干冷冻水果、干辣椒和各种磨碎的香料等。这同时可以使印尼中小企业受益。

印尼工商会负责海事、投资和外交事务的副主席辛塔·W·卡姆达尼表示,在全球通胀导致购买力下降和市场需求收缩的情况下,中国的经济增长预期为改善印尼出口表现注入了“新鲜空气”。印尼贸易参与者应100%地挖掘RCEP带来的好处,优化出口。“中国可以成为替代市场,以抵消对欧美地区出口下降的影响。”

舆论认为,印尼还应充分利用其作为2023年东盟轮值主席国的有利地位,鼓励与RCEP相关的东南亚国家之间开展贸易和投资,扩大与中国的供应链。

RCEP被认为将进一步提升印尼和东盟的战略地位,在全球经济增长中发挥关键作用。亚洲开发银行在2022年5月的一份关于RCEP的报告称,预计到2030年,RCEP将使该地区的国内生产总值增加2450亿美元。

印尼经济统筹部长哈塔托表示,RCEP将使印尼2040年的出口额增加50.1亿美元。“RCEP总人口有22亿,覆盖15个国家,就像一块大蛋糕,错过太可惜。”

印尼贸易部副部长杰里·桑布阿加最近在一份声明中指出,印尼、东盟和RCEP三者不可分割。他表示,印尼将努力走在经济和贸易转型的前沿,不断推进东盟发展矿产下游产业,印尼有信心使东盟成为经济持续增长的中心。

中拉经贸合作超过疫前水平

本报记者 袁勇

今年一季度,我国对拉丁美洲进出口总额增长11.7%。其中,1月至2月进出口额为4975.52亿元人民币,同比增长8.9%,3月更是大幅增长18.6%。在世界经济形势复杂多变之际,中拉贸易成为全球贸易的亮点,部分弥补了传统市场需求不振带来的影响。

分析人士认为,一季度中拉贸易实现高速增长,原因来自多方面。首先是中拉具备较强的经济结构互补性,使得双边贸易具有强劲韧性。一季度中拉贸易的亮眼数据,是双边贸易近年来稳健发展态势的延续。早在去年11月底,商务部新闻发言人束珵婷就表示,近年来,中拉经贸合作克服新冠疫情带来的不利影响,展现出强劲韧性和发展势头,已全面恢复并超过疫前水平。

商务部研究院美洲与大洋洲研究所副所长周密表示,中国与拉美国家经济结构互补性很强,拉美国家的农产品和部分加工制成品在中国市场有很大需求,中国的机械设备、新能源产品等深受拉美市场欢迎。数据显示,今年以来,中国制造的汽车等大宗商品在拉美市场热销,液晶显示屏、光伏等产品也在拉美市场走俏。拉美地区的大豆、鸡肉等农产品对华出口规模庞

大,玉米等重要农产品也已实现对华出口并迅速增长。此外,中国与众多拉美国家都有强烈发展双边贸易的愿望。近年来,双方采取了一系列措施,推动双边贸易健康发展,成为促进一季度双边贸易快速增长的重要因素。

中国通过“一带一路”倡议积极推动对拉美国家的投资,通过进博会等平台吸引众多拉美国家扩大对华出口。众多拉美国家也用行动表达了加强与中国经济往来的积极意愿。尤其是巴西总统卢拉带领包括众多巴西企业负责人在内的“豪华代表团”访华,有力推动了中巴贸易发展,也吸引了全球关注,提振了拉美国家与中国进行贸易往来的热情。周密表示,中国与众多拉美国家近年来努力推动双边贸易便利化,有效降低了贸易成本,双边市场联通性不断提升,贸易韧性不断加强,为双边贸易蓬勃发展打下了坚实基础。

此外,一季度中拉贸易也受到一些即时因素影响。例如,在中国优化疫情防控举措后,一季度经济呈现逐步复苏态势,市场需求持续提升。与此同时,一些拉美国家经济也迎来良好复苏局面,形成共振效应,有力推动了双边贸易。

中沙贸易互补性持续增强

本报记者 罗怀伟

根据沙特统计总局数据,今年前两个月沙特商品出口总额持续下降,进口总额则较去年同期保持增长。面对国际原油市场持续动荡的挑战,沙特始终坚持经济转型道路。其中,中国与沙特间贸易往来保持稳定增长,贸易互补性持续增强。

中国依然是沙特最大的进出口贸易伙伴。根据沙特统计总局数据,中国自2018年起始终是沙特最大的进口和出口贸易国。今年2月,沙特对中国出口额为176亿美元,占出口总额的17.4%,排在其后的为日本、印度、韩国、美国;从中国的进口额为132亿美元,占进口总额的23.4%,排在其后的为美国、阿联酋、印度、德国。

中沙贸易情况反映了两国经济结构的互补性。一方面,中国的工业制成品满足了沙特进口需求。沙特最重要的进口商品类别是“机器、机械器具、电气设备”和“运输设备及零件”,2月进口额分别占进口总额的20.8%和16.3%,而来自中国的进口额均位居首位。另一方面,沙特重视对华能源原材料出口供应。

上月,沙特阿美与中国公司签署了总投资122亿美元的石化项目协议,项目包括日产能30万桶的炼油厂和年产能365万吨的石化厂。沙特阿美表示,将为该项目供应最多21万桶/日的原油,支持中国对燃料和化工产品不断增长的需求。

沙特对外贸易也面临挑战。据沙特统计总局数据,1月商品出口额为1058亿美元,同比下降2.1%,环比下降3%;2月商品出口额降至1011亿美元,同比下降12.7%,环比下降4.5%。1月商品进口额为676亿美元,同比增长28.9%,环比增长4.4%;2月商品进口额降至566亿美元,同比增长15.2%,环比下降16.3%。

石油收入下降是出口总额下降的主要原因。今年以来,国际油价较去年同期明显下跌,产油国收入受到直接影响。根据沙特统计总局2月的数据,沙特当月石油出口额为802亿美元,同比减少11.7%,环比减少2.3%;石油出口额占总出口额的比重为79.3%,同比增加1.7个百分点,环比增加0.9个百分点。世界银行本月初发布的报告预测,受预期油价

下跌因素影响,海合会国家GDP增长率将从去年的7.3%下降至3.2%,其中沙特GDP增长率将从去年的8.7%下降至2.9%。

为维持石油市场稳定,以沙特为首的产油国坚持限产保价。2月初,“欧佩克+”重申要将减产200万桶/天的协议延长至年底;本月初,主要产油国先后宣布从5月至年底自愿额外减产,减产总量约116万桶/天,其中沙特减产50万桶/天,国际油价随后明显回升。

上周,沙特王储穆罕默德和俄罗斯总统普京通电话,从公报内容看,双方对两国为保障世界原油市场稳定在“欧佩克+”框架内的协调水平感到满意。非石油经济出口数据同样有所下降。2月非石油出口额(包括再出口)为209亿美元,同比减少16.4%,环比减少11.9%;非石油出口额与进口总额的比率从去年同期的50.9%下降至37%。尽管存在难度,但沙特始终坚持走经济转型道路。近年来,沙特以发展非石油经济为中心的经济改革成果显著,非石油收入从2015年的1660亿美元上涨至2022年的3920亿美元。沙特财政大臣穆罕默德·杰德安上月在金融行业大会上强调,沙特的国家转型正在顺利进行,对石油经济的依赖程度将大幅降低。本月中旬,沙特政府宣布将在境内建立4个新的经济特区,优先发展工业、科技和物流等行业,并对特区的货物进口给予优惠政策。

2023年1月至3月
印尼出口总额672亿美元 ▲1.60%
进口总额549.5亿美元
RCEP成员国占印尼进口的一半市场

截至2023年3月
印尼已连续35个月
实现贸易顺差



4月12日,在第三届中国国际消费品博览会上,工作人员正在为参观者介绍产自印尼的燕窝。
新华社记者 樊雨晴摄

3月20日,在巴西里约热内卢港一处集装箱码头,工程机械正在进行装卸作业。
新华社记者 王天聪摄

今年一季度
我国对拉丁美洲进出口总额
增长11.7%
其中,1月至2月进出口额为
4975.52亿元人民币,同比增长8.9%
3月大幅增长18.6%